
Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 13 febbraio 2023

1. (4 punti) Calcolare modulo e argomento del numero complesso

1 + i
p
3

2

2. (6 punti) Studiare il rango della matrice
✓
↵� 2 � 3
2 3 3

◆

al variare di ↵ 2 R.

3. (5 punti) Dopo aver verificato che i vettori

~v = �̂i+ 2 ĵ+ 5 k̂, ~u = 3 î+ 2 k̂, ~w = 7 î+ 4 ĵ+ 16 k̂

sono complanari, determinare ↵ e � tali che ~w = ↵~v + � ~u

4. (4 punti) Determinare l’angolo tra i piani

x� y
p
2 + z � 2 = 0 e x+ y

p
2� z + 5 = 0

5. (6 punti) Dato lo spazio vettoriale V = R3 con le solite operazioni di addizione e
moltiplicazione per uno scalare reale, si consideri il sottoinsieme V1 2 V dato da:

V1 = {(a, 2 a, a+ b) 2 V : a, b 2 R}.

Dire se V1 è un sottospazio di V .

6. (5 punti) Dimostrare che le matrici
✓
1 2
0 �1

◆ ✓
1 3
0 1

◆ ✓
2 �1
0 2

◆

formano una base per le matrici triangolari superiori di dimensione 2. Determinare
quindi i coe�cienti dello sviluppo della matrice

✓
1 2
0 3

◆

in tale base.
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Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 13 febbraio 2023

1. (4 punti) Calcolare modulo e argomento del numero complesso
p
3 + i

2

2. (6 punti) Studiare il rango della matrice
✓
2↵� 2 1� � �1

2 1 3

◆

al variare di ↵ 2 R.

3. (5 punti) Dopo aver verificato che i vettori

~v = î+ 2 ĵ+ 4 k̂, ~u = �2 î+ 8 k̂, ~w = �5 î� 2 ĵ+ 12 k̂

sono complanari, determinare ↵ e � tali che ~w = ↵~v + � ~u

4. (4 punti) Determinare l’angolo tra i piani

3 x� y
p
2 + z � 2 = 0 e x� y

p
2 + z � 5 = 0

5. (6 punti) Dato lo spazio vettoriale V = R3 con le solite operazioni di addizione e
moltiplicazione per uno scalare reale, si consideri il sottoinsieme V1 2 V dato da:

V1 = {(a, b, a+ 1) 2 V : a, b 2 R}.

Dire se V1 è un sottospazio di V .

6. (5 punti) Dimostrare che le matrici
✓
2 1
0 1

◆ ✓
1 �3
0 4

◆ ✓
3 �1
0 �2

◆

formano una base per le matrici triangolari superiori di dimensione 2. Determinare
quindi i coe�cienti dello sviluppo della matrice

✓
�1 3
0 �2

◆

in tale base.
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Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 13 febbraio 2023

1. (4 punti) Calcolare modulo e argomento del numero complesso

1� i
p
3

2

2. (6 punti) Studiare il rango della matrice
✓
3� ↵ �� �2
�1 2 1

◆

al variare di ↵ 2 R.

3. (5 punti) Dopo aver verificato che i vettori

~v = î+ 2 ĵ+ 4 k̂, ~u = 3 î+ 8 k̂, ~w = �6 î� 6 ĵ� 20 k̂

sono complanari, determinare ↵ e � tali che ~w = ↵~v + � ~u

4. (4 punti) Determinare l’angolo tra i piani

x� y + 1 = 0 e x� 2 y + z = 0

5. (6 punti) Dato lo spazio vettoriale V = R3 con le solite operazioni di addizione e
moltiplicazione per uno scalare reale, si consideri il sottoinsieme V1 2 V dato da:

V1 = {(a, 2 b� 1, a� b) 2 V : a, b 2 R}.

Dire se V1 è un sottospazio di V .

6. (5 punti) Dimostrare che le matrici
✓
2 0
1 1

◆ ✓
1 0
�3 4

◆ ✓
3 0
�4 �2

◆

formano una base per le matrici triangolari inferiori di dimensione 2. Determinare
quindi i coe�cienti dello sviluppo della matrice

✓
�1 0
1 2

◆

in tale base.
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Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 13 febbraio 2023

1. (4 punti) Calcolare modulo e argomento del numero complesso
p
3� i

2

2. (6 punti) Studiare il rango della matrice
✓
1 + ↵ 2 � �2
3 1 �2

◆

al variare di ↵ 2 R.

3. (5 punti) Dopo aver verificato che i vettori

~v = î+ 2 ĵ+ 3 k̂, ~u = 3 î+ 8 k̂, ~w = 6 ĵ+ k̂

sono complanari, determinare ↵ e � tali che ~w = ↵~v + � ~u

4. (4 punti) Determinare l’angolo tra i piani

3 x� 1 = 0 e x+ y + 5 = 0

5. (6 punti) Dato lo spazio vettoriale V = R3 con le solite operazioni di addizione e
moltiplicazione per uno scalare reale, si consideri il sottoinsieme V1 2 V dato da:

V1 = {(a, a� b, a+ b) 2 V : a, b 2 R}.

Dire se V1 è un sottospazio di V .

6. (5 punti) Dimostrare che le matrici
✓
1 0
1 1

◆ ✓
2 0
�3 4

◆ ✓
3 0
�4 �2

◆

formano una base per le matrici triangolari inferiori di dimensione 2. Determinare
quindi i coe�cienti dello sviluppo della matrice

✓
1 0
�1 �2

◆

in tale base.
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